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CLASSE 3* A LICEO SCIENTIFICO 20 novembre 2024 MATEMATICA - Parabola

. Applica la definizione di parabola come luogo geometrico, dopo averla enunciata, e determina I'equazione della parabola, dati il
fuoco F (p; q) e direttrice d: y = —q. Verifica poi che il vertice si trova sullasse x.

Assegnati nel piano un punto F (fuoco) e una retta d (direttrice), la parabola & la curva piana luogo geometrico dei punti equidistanti da F e da
d. Sia P un punto di coordinate generiche P(x; y). Applicando la definizione:

PF=d(P,d) = Jx-p*+@-9*=ly+gq

Elevando a quadrato entrambi i membri, ottengo I'equazione della parabola con asse di simmetria parallelo all'asse x:

1 P p?
2 _ 2 2 _ 2 _ .2 2 — 42 _ r
x“—=2px+p°+y —2qy+gq y°+2qy +q y 4qx 2qx+4q

L'equazione della parabola pud essere scritta nella forma: y = ﬁ (x — p)?, quindi A= 0, percid y, = — ﬁ = 0. In altre parole, il vertice si
trova sull'asse x.
. Disegna il grafico UNA delle seguenti funzioni:
y=|x*-1]-1 y=4+x—|x|
y=Ix*-1]-1 o
Rappresento la parabola:
y=x%-1
(il grafico tratteggiato in nero) con vertice V (0, —1), poi ne rappresento il valore assoluto ?
(ovvero: mantengo tutti i punti con ordinata positiva e considero i simmetrici rispetto
all'asse x dei punti con ordinata negativa: il grafico rosso). Nel grafico definitivo (in blu),
faccio una traslazione parallela allasse y, verso il basso di un’unita.
) . . . 2 X, 0 | 2 .
Altrimenti posso esplicitare il valore assoluto, ottenendo: ’
Y={x2_2 sex<-1 VvV x=>1 R
—x? se—1<x<1
y=+4+x—|x]| B e

Esplictando il valore assoluto, ottengo: | e

_ { 2 sex=0

y V4 + 2x sex <0 1
La prima funzione € una retta parallela all'asse x, la seconda € un arco di parabola, con
asse di simmetria coincidente con l'asse x, di vertice V' (—2, 0), di equazione: | X
=2 -1 0 1 2 3 4
—2<x<0 A y=0
; = 1 2 2 )
x=oyi=20

. Risolvi graficamente la seguente disequazione: vx + 9 < |x + 3|

Rappresento la funzione: y = |x + 3|, disegnando
prima la retta y = x + 3 e poi facendone il valore asso-
luto (nel grafico, in blu).

Rappresento poi I'arco di parabola y = v/x + 9:

x=2-9 A y=0
{x =y%2-9
con vertice V' (—9; 0) (nel grafico, in nero).
Dal grafico individuo le ascisse dei punti di intersezione
e determino la soluzione:
-9<x<-5 Vv x>0
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\ 1 . . 3
. Dopo aver rappresentato la funzione y = | Exz — |x| | determina la lunghezza della corda staccata su di essa dalla retta y = >

Esplicitando il valore assoluto la funzione diventa: y
1 5
| Exz —x | sex >0 )
y = 1
| Exz +x | sex <0 3

Si tratta di due rami di parabola. Preso senza valore assoluto, il primo ha vertice

1 . 1 . . A 1 B
i (1; —5), mentre il secondo V, (—1; —5). Dopo aver rappresentato i due rami di
X.

parabola, ne faccio il valore assoluto e ottengo il grafico a lato (in blu). & 5 e 1 ] 1 2 3 4
Mo — M4

In rosso, nello stesso grafico, rappresento la retta data.

Determino le coordinate dei punti di intersezione tra la funzione e la retta, mettendo a sistema le equazioni corrispondenti ai rami di parabola
interessati dall'intersezione:

1
y=§x2+x 1, 3 5 -3 3
2 S¥Hx=3 X +2x-3=0 Xyip = 1i2_<[1] A( 3;5)
y=§ AN x<0
1 2
YTt R Loyl 2_2x-3=0 —1+2=(3 B(32
3 P T B2 = 02 ‘<[—1] (E)
y=§ AN x=0

Calcolo la distanza tra i due punti: AB = |xz — x4| = 6.

. Per quale valore di k € R I'equazione y = (2k + 2) x2 + (k? + 2k + 1) x + 2k — 2:
A. laparabola passa per lorigine: 2k —2=0 = k=1
B. laparabola hail vertice sullassey: k2 +2k+1=0 = (k+1)?=0 = k=-1

Il valore ottenuto non & accettabile, visto che I'equazione non rappresenta piu una parabola, percio: 2k € R

2
C. laparabola ha come asse di simmetria la retta x = 2: S . 2 > k+1=-8 = k=-9
2(2 (k+1))

D. la parabola passa per il punto P (—1; 0): per determinare il valore del parametro, sostituisco le coordinate del punto nellequazione
della parabola:
0=2k+2-k*-2k—-1+2k—-2 = —(k—-12 = k=1

. Determina per quale valore di k € R la retta di equazione y = k stacca una corda lunga 6 sulla parabola di equazione
y=x%-10x + 17.

La parabola ha concavita rivolta verso I'alto e vertice V (5; —8), percio k > —8 perché ci siano due intersezioni distinte. Determino le coordi-
nate dei punti di intersezione, A e B, tra la parabola e la retta in funzione del parametro, mettendo a sistema le due equazioni:

— 2 _
{i:)’i 10x +17 x*=10x+17 -k =0 x1,2=5i‘/25—17+k=5i\/8+—k

Le coordinate dei punti di intersezione sono: A(5 + V8 + k; k) e B(5 — V8 + k; k). Pongo la loro distanza uguale a 6:

AB = |x4 — x5] = 6 2B+k=6  (VB+k) =9 k=1
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. Sia data la parabola di equazione y = 2x? — 5x + 2:

A

B.
C.

scrivi 'equazione della retta t tangente alla parabola di equazione nel suo punto T di ascissa "

determina I'equazione della normale n alla parabola passante per T (la normale € la retta perpendicolare alla tangente);
detto P I'ulteriore punto di intersezione della normale con la parabola, determina I'area del triangolo TVP, dove V ¢ il vertice
della parabola.

Determino l'ordinata di T sostituendo 'ascissa data nell’equazione della para-
bola: t
_, (3)2 53+2_9 15+ 5 T(B- 5)
=42\ 4747874 T T8 48
Determino 'equazione della tangente ¢ alla parabola in T, usando la formula di X
sdoppiamento: 0 1 =
y+y X+ x
2T=axTx+b 2T+c T
5 3
LA SO PP P S n_~
2 LT YTy »

Determino I'equazione della normale, conoscendone il coefficiente angolare (antireciproco di quello della tangente):

+5_1< 3 N S
Y §_§x_1) my =g

Determino le coordinate delle intersezioni tra la retta normale e la parabola:

y=2x*—5x+2

1
1 2x2—=5x+2==-x—1 4x2 —11x+6=0
y:Ex—l 2

T . 3 . . .
Sapendo che una delle soluzioni é l'ascissa di T, x; = - Posso determinare la seconda soluzione sapendo che il prodotto delle due

. .. 6 3
soluzionié - = =
4 2

3 3 3

N =5 B =5 = X, =2 P(2;0)

9

Per calcolare 'area del triangolo, determino innanzi tutto le coordinate del vertice: VV (Z; - g)

F+25-2 s

V1 + 22 2v/5

2 2

e (e e - [0

1__
A=PT-d(V;n) =

2

5 5
= — 2 = - = . =
8J2+ QE h=d(V;n)

3 15
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